

教育要回归“人性的常识” 台州“劳模校长”揭示育人密码



陶仙法和学生在一起。受访者供图

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 黄保才)近日,台州市书生中学举办了一场关乎教育未来发展的会议。在执行校长陶仙法的主持下,多个议题引发热烈讨论。

从一线教师到浙江省劳动模范,再到获评全国优秀民办学校校长,陶仙法扎根基层教育事业四十五载,在教育领域潜心耕耘,成为全国教育股份制办学的开拓者之一。

如今,69岁的陶仙法依然日日穿梭在校园里。只要有空,他就会陪着学生晨跑,他自己已坚持长跑15年。他将此称为“愚公推山”,山未必

动,但推的人却锻炼了自己、改变了自己。

走进台州椒江北书学校,教室里的灯光设计确保每个角落光线均匀,有效保护学生视力;窗户防紫外线,同时有隔音效果,营造良好学习氛围……这些由陶仙法构思设计的细节,也是他对多年来教育理念的一次总结。

“做教育,更重要的还在于那些‘看不见的地方’。”陶仙法说。

陶仙法始终认为,教育应该跳出成绩看成长,要回归到“人性的常识”。何为“人性的常识”?他回答说,饿了要吃

饭,累了要休息,困了要睡觉,无聊了要玩乐,但凡为了分数让学生放弃这些的,都违反了人性的常识。

延伸到更广的层面,陶仙法形成一套德育“软着陆”的教育方式。通过激发学生自主能动性,让学生自主学习、自主进步,在日常教学和实践活动中更注重培养学生良好的习惯与品格。比如他发现不少学生打草稿时爱从纸张中间部分开始写,就引导他们自左上角一行行写下来。

“打草稿,严格来说,是做题之外的事情,但打草稿的习惯,却可以决定分数的上限。”陶仙法说。

现在,陶仙法仍旧离不开课堂,每天做的最多的事,就是去各个班级听课。老师授课的方式,班级里的细节,都被他一一记录在本子上,并进行深刻思考。

接下来,陶仙法打算成立家庭教育大讲堂。同时,他十分关注接下来10年AI、低空经济、基因技术在中小学的基础教育,因为未来已来。

浙江省 深化家庭家教家风建设

本报讯(通讯员 徐慧 郑培丹)4月18日,省政府妇女儿童工作委员会全体(扩大)会议在杭州召开。

会议提出,2025年,将积极推进《浙江省妇女权益保障条例》《浙江省反家庭暴力条例》立法进程,切实保障妇女儿童合法权益。同时,深化家庭家教家风建设,发挥文明家庭、最美家庭等典型引领作用,依托新时代文明实践中心、农村文化礼堂、家风馆等开展家家风宣传活动。

杭州市 “乐游学堂”学有所获

本报讯(记者 徐小翔 通讯员 齐璐)近日,由本报联合中国光大银行杭州分行共同主办的2025年“乐游学堂”公益手机短视频制作班在浙江大学老年大学玉泉分校顺利结业。

本次课程由乐龄创意课堂创始人陈小青主讲。为期5讲的课程为学员们提供了丰富的学习体验,更让他们在实践中提升视频制作技能。

安吉县 “银采安途”显担当

本报讯(记者 包勇)近日,记者获悉,今年一季度,湖州市安吉县旅游矛盾纠纷投诉总量相比上年度同期下降约46%,这背后离不开“银采安途”工作室的桑榆力量。

工作室成立于2024年,3位老同志当起调解员。工作室采取“云冲浪、零奔跑、最多跑一次”工作模式,“云冲浪”是利用互联网和通讯工具及时处理投诉纠纷,让游客“零奔跑”;如遇一时难以处理的纠纷,可递交材料,由工作室代为协商,让游客“最多跑一次”。

91岁独居老人房屋新改造 海曙“暖暖的新家”形成帮扶闭环

本报讯(通讯员 郑磊 记者 应磊)近日,宁波市海曙区“暖暖的新家·筑梦行动”再添暖心进展:宁波市温州商会建筑装饰分会响应号召,经过实地走访查看,确定章水镇大皎村91岁独居老人龚奶奶为重点帮扶对象,正式启动房屋“微改造”。这标志着该项目自2024年启动以来,已形成“爱心企业主动认领-专业团队精准改造-志愿队伍长效关怀”的帮扶闭环。

“暖暖的新家·筑梦行动”志愿服务支持联盟由海曙区

委社工部牵头成立,吸引了宁波市政工程建设集团、温州商会建筑装饰分会等5家爱心企业的主动加入。目前,已完成首批12户住房微改项目的结对认领。

值得一提的是,在硬件改造基础上,项目创新推出“专曙礼包”服务体系,联动81890家政服务志愿服务队、“艺家人”文艺志愿者团队、巧手编制志愿服务队等10个相关志愿服务团队加入支持,提供1次志愿者免费上门家政服务、1个暖心地毯、1份暖房“心愿

礼”、1份送“福”上门和1张新居合影。

海曙区委社工部相关负责人介绍,项目通过建立“企业认领-需求对接-过程共建-长效跟踪”机制,已吸引建筑装饰、家政服务等行业爱心企业加入联盟,累计撬动社会资金20余万元,完成“适老化改造+生活品质提升”的复合型帮扶。

截至今年4月,海曙区已建立困难家庭住房数据库,完成27户重点改造,惠及群众45人。